

Вятский край в годы первой мировой войны

Масленникова Виктория 9б
Учитель: Зорина О.М.

Гражданское общество в Вятке 1914-1918



Во время Первой мировой войны на Вятке уже сложилось гражданское общество. Многочисленные патриотические манифестации, которые проходили в 1914 году, это подтверждают.

Полиция не знала, как себя вести с толпой, которая после литургии в Успенском соборе Трифонова монастыря направилась сначала к Кафедральному собору, затем – к дому губернатора на ул. Владимирской, а потом вернулась на Кафедральную площадь. При этом участники манифестации соблюдали порядок.



Вятка. Проводы призывников. 1914 год

Во время войны в Вятской губернии заметно снизилась преступность. Это было связано с введённым губернатором «сухим законом» и правильной организацией местной жизни.





Кроме того, в годы Первой мировой войны у крестьян проснулся интерес к чтению. Сельские общества начали покупать газеты, чтобы следить за развитием событий на театре военных действий. Это способствовало распространению грамотности среди местного населения.

Антон Пальшин



Одной из героинь Великой войны стала «вятская кавалерист-девица», кавалер двух Георгиевских крестов Антонина Пальшина. Родилась 21 января 1897 года в деревне Шевырялово Сарапульского уезда Вятской губернии в многодетной крестьянской семье. Родители умерли рано. Она училась в церковно-приходской школе, пела в церковном хоре. После её окончания 10-летняя Антонина переехала в Сарапул к старшей сестре, где стала работать в швейной мастерской. В 1913 году уехала в Баку и устроилась на работу в булочную. После начала войны, недолго думая, Антонина остригла волосы, купила старое солдатское обмундирование и под именем Антона Пальшина ушла добровольцем на фронт. Узнав, что проще попасть в кавалеристскую часть, купила у раненого солдата лошадь и была направлена во 2-й Кавказский артиллерийский полк.

Но вскоре тайна была раскрыта, однако из армии Антонину Пальшину не уволили ввиду больших заслуг. Осенью 1915 года за взятие высоты на реке Быстрице, за мужество, проявленное во время боя под Черновцами, Пальшину наградили Георгиевским крестом 4-й степени, присвоили звание ефрейтора и назначили командиром отделения. После боев в Карпатах генерал Брусилов лично вручил ей Георгиевский крест 3-й степени и сообщил о присвоении звания младшего унтер-офицера.



Михаил Сергеев.



Михаила Сергеева. Он родился в селе Сретенье (ныне Котельничский район) 3 декабря 1891 года. В 1916 году Михаил Михайлович получил редкую по тем временам специальность военного лётчика и был определён на службу в черноморский дивизион корабельной авиации, размещавшийся в Севастополе. Воевал Сергеев на гидросамолёте М-9. Весной 1917 года Сергеев совершал разведку турецких позиций в районе пролива Босфор. Его самолёт был обстрелян. Посадив машину на воду, Сергеев и механик Иосиф Тур обнаружили, что баки гидроплана пробиты, а до своего берега – слишком далеко. Между тем разведанные требовалось срочно доставить в штаб флота. Тогда авиаторы решили на остатках топлива снова подняться в воздух, чтобы посмотреть, есть ли поблизости русские суда. Однако они обнаружили только турецкую шхуну. Наши офицеры посадили свой самолёт рядом с парусником, и турки в панике оставили судно. Сергеев и его напарник пересели в эту шхуну и без происшествий привели её к своим. За этот подвиг Михаил Сергеев был награждён Георгиевским крестом.